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Святість – одне з ключових понять та 
один із базових концептів християнського 
богослів’я та віровчення.

Категорію святості та сакрального, а та-
кож шанування святих на матеріалі Свя-
щенного Писання, творів святих отців та 
церковних письменників, агіографічних та 
інших джерел досліджували й продовжують 
досліджувати вітчизняні та зарубіжні фахів-
ці в царині богослів’я та філології, зокрема 
архім. Януарій (Івлієв) [Ианнуарий, 2016], 
свящ. Тарас Барщевський [Барщевський, 
2009], Т. П. Вільчинська [Вільчинська, 2008], 
Т. Б. Дзюбанський [Дзюбанський, 2012], 
О. М. Нікуліна [Никулина, 2009], М. В. Скаб 
[Скаб, 2008], Я. Харкевич [Charkiewicz, 2015], 
П. В. Пасхос [Πάσχος, 1997] та ін.

На жаль, богослужбові тексти як одне з 
вагомих джерел богословської науки сьогод-
ні мало привертають увагу дослідників. А 
втім, богослужбові тексти, вміщуючи майже 
двохтисячолітнє передання Церкви, не «мов-
чать», а «звучать» і сприяють усвідомленому 
сприйняттю учасниками богослужіння бого-
словських істин, перетворюючи власне бого-
служіння на богословську школу. Щоразу, бе-
ручи участь у богослужінні, молитовно про-
мовляючи або чуючи слова богослужбових 
текстів, ми сповідуємо свою віру.

Мета дослідження – здійснити лінгвоте-
ологічний аналіз українськомовного тексту 
богослужіння таїнства Миропомазання та 
виявити специфіку вираження й функціону-
вання поняття «святість» у цьому тексті.

Джерела (матеріал) дослідження – моли-
товний та уставно-вказівковий текст бого-
служіння таїнства Миропомазання, розмі-
щений у першій частині Требника, опублі-
кованого у Видавничому відділі УПЦ Київ-
ського Патріархату, а саме: Таїнство святого 
Миропомазання (с. 55 – 67), Скорочений чин 
святого Хрещення, коли доводиться хрести-
ти хвору дитину (якщо є небезпека, що вона 
помре) (с. 68 – 69), Вказівки до чину таїнства 
Хрещення (с. 70 – 72).

Святість Бога, прославлюваного у Трійці, 
– одна з його онтологічних властивостей. В 
аналізованих богослужбових текстах най-
частіше підкреслено й ословлено святість 
третьої особи Святої Трійці – Святого Духа. 
Передовсім на це вказує усталене означу-
вання (зазвичай у пре- або постпозиції) при-
кметником Святий іменника Дух та відпо-
відне функціонування (у текстах молитов, 
формулі таїнства Миропомазання, виголосах 
названих молитов, а також у виголосах єкте-
ній та ін.) номінації Святий Дух, наприклад: 
Печать дару Духа Святого. Амінь (Із чину 
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таїнства Миропомазання; Скорочений чин 
святого Хрещення, коли доводиться хрести-
ти хвору дитину (якщо є небезпека, що вона 
помре) [Требник, 2013, с. 56, 69]; Пострига-
ється раб Божий (раба Божа) ( ім’я) в ім’я 
Отця і Сина, і Святого Духа. Амінь (Із чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
с. 65]; Охрещується раб Божий (раба Божа) 
( ім’я) в ім’я Отця, амінь. І Сина, амінь. І Свя-
того Духа, амінь (Скорочений чин святого 
Хрещення, коли доводиться хрестити хвору 
дитину (якщо є небезпека, що вона помре); 
Вказівки до чину таїнства Хрещення [Треб-
ник, 2013, с. 69, 71 – 72]; Бо Ти єси Бог наш, 
Бог милування і спасіння, і Тобі славу возси-
лаємо, Отцю і Сину, і Святому Духові, нині і 
повсякчас, і на віки віків. Амінь (Із молитви 
з чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 56]; Бо благословилося і прославило-
ся всечесне й величне ім’я Твоє, Отця і Сина, і 
Святого Духа, нині і повсякчас, і на віки віків. 
Амінь (Із 1-ої молитви на обмивання з чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
с. 60]; Бо Ти Милостивий і Чоловіколюбний 
Бог єси, і Тобі славу возсилаємо, Отцю і Сину, 
і Святому Духові, нині і повсякчас, і на віки 
віків (Із молитви на постриження волосся з 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 64]; Бо Тобі належить усяка слава, 
честь і поклоніння, Отцю і Сину, і Святому 
Духові, нині і повсякчас, і на віки віків (Виго-
лос голововклонної молитви на пострижен-
ня волосся із чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 65]; Бо Ти Милостивий і 
Чоловіколюбний Бог єси, і Тобі славу возси-
лаємо, Отцю і Сину, і Святому Духові, нині і 
повсякчас, і на віки віків (Виголос потрійної 
єктенії із чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 66].

Під час здійснення богослужіння таїнств 
Хрещення й Миропомазання читається за-
чало із Євангелія від Матфея (приклад ін-
тертекстуальності в текстах літургічного 
підстилю релігійного стилю), де функціонує 
назва Святий Дух: Отже, йдіть, навчайте всі 
народи, хрестячи їх в ім’я Отця і Сина, і Свя-
того Духа, навчаючи їх зберігати все, що Я 
заповів вам; і ось Я з вами по всі дні, до кінця 
віку (Мф. 28: 19 ‒ 20) (Із чину таїнства Миро-
помазання) [Требник, 2013, с. 59].

Як одна з осіб Пресвятої Трійці Святий 
Дух у богослужбових текстах часто означу-
ється прикметником (одним із синонімічних 
означень-епітетів) Пресвятий, утвореним 
додаванням префікса пре- до прикметни-
ка чоловічого роду однини святий, що вка-
зує на найвищу міру вияву ознаки святості, 
властивої Йому: Бо Твоє є милувати і спаса-
ти, і Тобі славу возсилаємо з Безначальним 
Твоїм Отцем і Пресвятим і Благим, і Живо-
творчим Твоїм Духом нині і повсякчас, і на 
віки віків. Амінь (Із головклонної молитви на 
обмивання з чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 62].

Бог, Якому властива абсолютна святість, 
в аналізованих богослужбових текстах по-
стає як джерело освячення: Бо Ти єси освя-
чення наше, і Тобі славу возсилаємо, Отцю і 
Сину, і Святому Духові, нині і повсякчас, і на 
віки віків (Із 2-ої молитви на обмивання з 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 61].

Святий у Своїй сутності Бог, прославлю-
ваний у Святій Трійці, виступає як суб’єкт 
освячення людей, які вірують у Нього, а од-
ним із засобів такого освячення є таїнства, 
зокрема таїнство Хрещення: Господи Боже 
наш, Ти з Твоєї милості купіллю хрещення 
освятив тих, що вірують у Тебе (Із молитви 
з чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 64]. 

Власне освячення як дія благодаті Свято-
го Духа відбувається в таїнствах, зокрема в 
таїнстві Миропомазання, а джерелом і по-
дателем освячення є Сам Бог: Благословен 
єси, Господи Боже Вседержителю, Джерело 
добра, Сонце правди: Ти засвітив сущим у 
темряві світло спасіння через явлення Єди-
нородного Сина Твого і Бога нашого і дав нам, 
недостойним, блаженне очищення у святій 
воді та Божественне освячення в живо-
творчому помазанні (Із молитви з чину таїн-
ства Миропомазання) [Требник, 2013, с. 55].

Дію освячувальної благодаті людина, яка 
бере участь у цьому таїнстві, пізнає на собі: 
Виправдався (лася) ти. Просвітився (лася) 
ти. Освятився (лася) ти іменем Господа 
нашого Ісуса Христа і Духом Бога нашого (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 62]; Охрестився (лася) ти. Просві-
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тився (лася) ти. Миропомазався (лася) ти. 
Освятився (лася) ти. Обмився (лася) ти, 
в ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа. Амінь (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 62].

Освячення – стан, який має зберігатися 
впродовж усього земного життя людини. 
Про збереження в освяченні християни 
розпочинають просити в молитвах таїн-
ства Миропомазання і продовжують проси-
ти впродовж всього земного життя, беручи 
участь у інших таїнствах, зокрема в таїн-
стві Євхаристії: Збережи його (її) у Твоєму 
освяченні, зміцни у вірі православній, ви-
зволи від лукавого та від усіх задумів його і 
спасительним Твоїм страхом збережи його 
(її) душу у чистоті та правді, щоб, усяким 
словом і ділом Тобі вгодивши, став сином 
(дочкою) та спадкоємцем (спадкоємницею) 
Небесного Царства Твого (Із молитви з чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
с. 55 – 56].

Мета життя людини на землі – святість, 
досягнення святості. Святість – це наслі-
док, а передумова досягнення цього ста-
ну – догоджання Богові усяким словом і 
ділом. Святість – нагорода переможцеві, 
непереможному подвижникові в духовній 
боротьбі, що виявляється в увінчанні не-
тлінним вінцем від Господа. В аналізованих 
богослужбових текстах архісема ‛святість’ 
ословлена дієслівними словосполученнями 
з семантичними компонентами ‛синівство’, 
‛усиновлення’, ‛спадкоємство’, ‛оновлення’, 
‛воскресіння’, ‛визволення з під влади гріха’, 
‛життя’, ‛перемога’. Наприклад, бути (ста-
ти) святим означає стати сином (дочкою) 
та спадкоємцем (спадкоємницею) Небесно-
го Царства, ходити в оновленому житті, 
бути з’єднаними з Христом подобою Його 
воскресіння, знищитися тілу гріховному, не 
бути рабами гріха, жити з Христом, бути 
мертвими для гріха, живими ж для Бога у 
Христі Ісусі, Господі нашому, сподобитися 
життя вічного, бути увінчаним нетлінним 
вінцем як переможець: Збережи його (її) у 
Твоєму освяченні, зміцни у вірі православній, 
визволи від лукавого та від усіх задумів його 
і спасительним Твоїм страхом збережи його 
(її) душу у чистоті та правді, щоб, усяким 

словом і ділом Тобі вгодивши, став сином 
(дочкою) та спадкоємцем (спадкоємни-
цею) Небесного Царства Твого (Із молит-
ви з чину таїнства Миропомазання) [Треб-
ник, 2013, с. 55 – 56]; Отже, ми поховані з 
Ним хрещенням у смерть, щоб, як Христос 
воскрес із мертвих славою Отця, так і ми в 
оновленому житті ходити почали (Рим. 
6: 4) (Із чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 57]; Бо якщо ми з’єднані з 
Ним подобою смерті Його, то повинні бути 
з’єднані і подобою воскресіння, знаючи те, 
що давній наш чоловік був розіп’ятий з Ним, 
щоб знищене було тіло гріховне, щоб нам 
не бути вже рабами гріха; бо померлий 
звільнився від гріха (Рим. 6: 5 ‒ 7) (Із чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
с. 57]; Коли ж ми померли з Христом, то ві-
руємо, що й житимемо з Ним, знаючи, що 
Христос, воскреснувши з мертвих, вже не 
вмирає: смерть уже Ним не володіє. Бо що 
Він помер, то помер один раз для гріха, а що 
живе, то живе для Бога. Так і ви вважай-
те себе мертвими для гріха, живими ж 
для Бога у Христі Ісусі, Господі нашому 
(Рим. 6: 8 ‒ 11) (Із чину таїнства Миропо-
мазання) [Требник, 2013, с. 57]; Поклади ж 
на нього (неї) могутню руку Твою і охорони 
його (її) силою Твоєї благості, непорушним 
заручення збережи і сподоби його (її) жит-
тя вічного і доброго служіння Тобі (Із 2-ої 
молитви на обмивання з чину таїнства Ми-
ропомазання) [Требник, 2013, с. 61 – 62]; 
Допоможи ж йому (їй) перебувати непере-
можним (ною) подвижником (цею) проти 
тих, що даремно ворогують проти нього 
(неї) і проти нас, і як переможця над усіма 
на віки увінчай його (її) нетлінним він-
цем Твоїм (Із головклонної молитви на об-
мивання з чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 61 – 62]. 

Церква шанує як святих тих своїх членів, 
які за допомогою благодаті Божої досягнули 
стану святості, і звертається до них із про-
ханням молитовного заступництва, пере-
довсім до Богородиці, означуючи Її епітетом 
Пресвята, що виявляє усталену сполучу-
ваність, утворюючи двослівну номінацію: 
Пресвята Богородице, спаси нас (Із чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
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с. 66]. Перебування Пресвятої Богородиці 
на вершині в ієрархії святості у богослуж-
бових текстах виражено найменуванням 
Її чеснішою від херувимів та незрівнянно 
славнішою від серафимів, наприклад: Чес-
нішу від херувимів і незрівнянно славнішу 
від серафимів, що без істління Бога Слово 
породила, сущу Богородицю, Тебе величаємо 
(Із чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 66]. На підставі аналізу цього тексту 
моделюємо інші номінації, що ґрунтуються 
на предикативних відношеннях і функціо-
нують у формі підрядних частин складних 
речень: Та, Яка без істління Бога Слово поро-
дила; Та, Яку величаємо. 

У відпусті аналізованого богослужбового 
чину функціонує двослівна прикметниково-
іменникова номінація Пречиста Матір, що 
вказує на чистоту й непорочність у найви-
щій мірі Богородиці, наприклад: Христос, що 
в Йордані від Іоана зволив хреститися ради 
нашого спасіння, істинний Бог наш, молит-
вами Пречистої Своєї Матері […] (Відпуст 
із чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 67].

Крім Богородиці, в богослужінні таїнства 
Миропомазання згадуються окремо чини 
святих херувимів і серафимів як осіб ангель-
ського світу, пророків, апостолів, а також 
тих святих, чиїм ім’ям названо новоохре-
щеного, і всіх святих загалом, наприклад: 
І, як благословив Ти через пророка Самуїла 
царя Давида, благослови і голову раба Тво-
го (раби Твоєї) ( ім’я) […] (Із чину таїнства 
Миропомазання) [Требник, 2013, с. 64]; До 
римлян послання святого апостола Павла 
читання (Із чину таїнства Миропомазання) 
[Требник, 2013, с. 57]; Христос, що в Йорда-
ні від Іоана зволив хреститися ради нашо-
го спасіння, істинний Бог наш, молитвами 
Пречистої Своєї Матері, святих славних 
і всехвальних апостолів, святого ( ім’ям 
якого названо дитину) і всіх святих поми-
лує і спасе нас, бо Він Благий і Чоловіколюб-
ний (Відпуст із чину таїнства Миропомазан-
ня) [Требник, 2013, с. 67].

На позначення апостола Павла як святого 
в тексті молитви з таїнства Миропомазання 
функціонує перифразова номінація обраний 
сосуд, в якій реалізовані семи ‛обраність’ та 

‛вмістилище, оселя Божества’: Сам, Владико,  
що через обраний сосуд Твій, апостола Пав-
ла, заповів нам усе для слави Твоєї робити, 
благослови цьому (цій) рабу Твоєму (рабі 
Твоїй) ( ім’я) почати стригти волосся голо-
ви його (її), благослови його (її), що прийшов 
(ла) разом із його (її) батьками хрещеними, 
і дай їм навчатися всього в законі Твоїм та 
вгодне Тобі чинити (Із молитви на постри-
ження волосся з чину таїнства Миропома-
зання) [Требник, 2013, с. 63].

У досліджуваному тексті функціонує 
також скорочена назва чину святих святи-
телів – свт., наприклад: Про такі випадки 
Требник свт. Петра Могили вказує […] (Вка-
зівки до чину таїнства Хрещення) [Требник, 
2013, с. 70].

Засіб освячення людини в Церкві – таїн-
ства. В аналізованих текстах власні назви 
таїнств Хрещення і Миропомазання також 
означуються епітетом святий, передаючи 
відповідну семантику: Таїнство свято-
го Миропомазання [Требник, 2013, с. 55];  
Скорочений чин святого Хрещення, коли до-
водиться хрестити хвору дитину (якщо є 
небезпека, що вона помре) [Требник, 2013, 
с. 68].

Слово хрещення поряд із власною назвою 
таїнства також вживається на позначення 
дії, що відбувається в цьому таїнстві: Влади-
ко Господи, Ти святим хрещенням визволен-
ня від гріхів рабові Твоєму (рабі Твоїй) ( ім’я) 
подав і на нове життя його (її) народив (Із 
1-ої молитви на обмивання з чину таїнства 
Миропомазання) [Требник, 2013, с. 60].

Святими є Тіло і Кров Христові, якими 
причащаємося в таїнстві Євхаристії: Сам, 
Владико, Милосердний Царю всіх, подай йому 
(їй) печать дару Святого і Всемогутнього, і 
Славного Твого Духа та причастя Святого 
Тіла і Чесної Крові Христа Твого (Із молитви 
з чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 55].

Святим є миро, яким помазують під час 
здійснення таїнства Миропомазання: І після 
молитви помазує священик охрещеного свя-
тим миром, творячи знак хреста: на чолі і 
очах, і носі, і вустах, і обох вухах, і грудях, і ру-
ках, і ногах […] (Із чину таїнства Миропома-
зання) [Требник, 2013, с. 56]; І, взявши нову 
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губку, змочену водою, обтирає обличчя дити-
ни, а також голову, груди і всі місця, де було 
помазання св. миром, виголошуючи: (Із чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013,  
с. 62]; І одягає та помазує святим миром  
дитину […] (Скорочений чин святого Хре-
щення, коли доводиться хрестити хвору 
дитину (якщо є небезпека, що вона помре)) 
[Требник, 2013, с. 69]. 

Святою є вода, в яку занурюють під час 
здійснення таїнства Хрещення: Благословен 
єси, Господи Боже Вседержителю, Джерело 
добра, Сонце правди: Ти засвітив сущим у 
темряві світло спасіння через явлення Єди-
нородного Сина Твого і Бога нашого і дав нам, 
недостойним, блаженне очищення у святій 
воді та Божественне освячення в животвор-
чому помазанні (Із молитви з чину таїнства 
Миропомазання) [Требник, 2013, с. 55].

Власне після освячення сама ця вода на-
буває інших властивостей, зокрема стає 
даром і засобом освячення: Учини її [воду] 
джерелом нетління, даром освячення, від-
пущенням гріхів, зціленням недуг, знищенням 
демонів, неприступною для сил ворожих, по-
вною ангельської сили (Із молитви на освя-
чення води зі Скороченого чину святого 
Хрещення, коли доводиться хрестити хвору 
дитину (якщо є небезпека, що вона помре)) 
[Требник, 2013, с. 69].

Сакральний характер мають дії, які здій-
снює священнослужитель у таїнстві, тому 
вони названі словом священнодії, напри-
клад: І відразу після Євангелія священик чи-
тає молитви на обмивання й постриження 
і виконує при тому необхідні священнодії (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 59].

Семантика сакральності співвідносна з 
епітетним словосполученням святе Єван-
геліє, що позначає як власне благу вість Бо-
жественного одкровення, так і книгу, в якій 
воно написано: Диякон: Премудрість, стань-
мо побожно, вислухаймо святе Євангеліє (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 58]; Священик: Від Матфея святого 
Євангелія читання (Із чину таїнства Миро-
помазання) [Требник, 2013, с. 58].

Крім людини, освячувальна благодать 
діє і на речі церковного вжитку, зокрема на 

ті, що мають застосування під час здійснен-
ня таїнств Хрещення і Миропомазання. Так, 
хрестик, який одягається на новохреще-
них, має бути освячений: Священик накла-
дає на охрещеного (ну) нагрудний хрестик 
(який має бути освячений раніше) і дає ці-
лувати хрест хрещеним батькам дитини і 
всім присутнім, після чого знімає з себе ризи  
(Із чину таїнства Миропомазання) [Треб-
ник, 2013, с. 67].

Семантика святості ословлюється й на-
явна в означеннях титулів церковної ієрар-
хії – святійший, преосвященнійший, у вну-
трішній формі слова священик, який безпо-
середньо здійснює таїнство Миропомазан-
ня та інші богослужіння, а на позначення 
ченців, що мають священний сан, вжива-
ється лексема священномонах: Ще моли-
мось за владику і отця нашого Святійшого 
Патріарха ( ім’я) і владику нашого преосвя-
щеннійшого єпископа ( ім’я), за братів на-
ших священиків, священномонахів і за все 
у Христі братство наше (Прохання із по-
трійної єктенії) [Требник, 2013, с. 65]; Одяг-
нувши охрещеного, священик промовляє: 
Господу помолимось (Із чину таїнства Ми-
ропомазання) [Требник, 2013, с. 55]; Після 
цього священик разом з хрещеними батька-
ми та дитиною обходить навколо купелі (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 56]; Священик: Мир усім (Із чину 
таїнства Миропомазання) [Требник, 2013, 
с. 57, 64]; Священик: Мир тобі (Із чину та-
їнства Миропомазання) [Требник, 2013, с. 
58]; І священик стриже волосся дитини на-
вхрест, промовляючи: […] (Із чину таїнства 
Миропомазання) [Требник, 2013, с. 65]; 
Крижмо (білий плат), яке дарують хреще-
ні батьки своєму хрещеникові і в яке загор-
тає його священик відразу після хрещення, 
за побожним звичаєм, зберігається до часу 
смертного, і, коли людина ляже у труну, її 
грішне тіло знову покривається першою 
одежею чистоти, дарованою Богом у світ-
лий момент її духовного народження (Із 
чину таїнства Миропомазання) [Требник, 
2013, с. 67]; Дитину священика, згідно з Но-
моканоном, хрестить інший священик. Але 
в разі потреби священик може і сам охрес-
тити свою дитину (Вказівки до чину таїн-
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ства Хрещення) [Требник, 2013, с. 70 – 71];  
У разі крайньої потреби, коли є небезпека, 
що дитина вже помирає, то охрестити 
може й не священик, тобто може охрести-
ти кожна людина, але обов’язково право-
славна (Вказівки до чину таїнства Хрещен-
ня) [Требник, 2013, с. 71]; Але якщо дитина 
залишиться живою, то священик повинен 
завершити все, – крім самого охрещення во-
дою, – чого цій дитині не було зроблено (Вка-
зівки до чину таїнства Хрещення) [Требник, 
2013, с. 72] та ін.

Отже, здійснений аналіз українськомов-
ного тексту богослужінь таїнства Миро-
помазання дає підстави зробити висновки 
про те, що святість – одна з властивостей 
Бога, прославлюваного у трьох особах, – 
Отця, Сина й Духа Святого. Бог як джерело 
святості та податель освячення Своєю бла-
годаттю діє й освячує, зокрема в таїнствах 
Хрещення і Миропомазання, передовсім 
людей, які вірують у Нього. Освячення або 
святість – стан, який дарується Богом і має 
зберігатися людиною, адже мета життя лю-
дини на землі – досягнення стану святості 
як нагороди переможцеві в духовній бо-
ротьбі. Шануючи прославлених Богом свя-
тих, Церква ставить їх як приклад для на-
слідування і звертається до них із прохан-
ням молитовного заступництва.

До складу лексико-семантичного й асоці-
ативного поля «святість» в аналізованому 
богослужбовому тексті таїнства Миропома-
зання належать:

- прикметник святий у відповідних гра-
матичних формах роду, числа й відмінка у 
субстантивній функції, що вживається на 
позначення прославлених Богом та визна-
них (канонізованих) і шанованих Церквою 
святих осіб духовного світу й людей, зокре-
ма Пресвятої Богородиці, херувимів та сера-
фимів як осіб ангельського світу, пророків, 
апостолів та ін. (Святий, святі);

- прикметник святий (у повній та скоро-
ченій формі – св.), утворений додаванням 
відповідного префікса похідний від нього 
прикметник пресвятий та дієприкметник 
освячений у відповідних граматичних фор-
мах роду, числа й відмінка в атрибутивній 
функції;

- прикметники славний і всехвальний, що 
виконують функцію епітетів до назви чину 
святих апостолів (святих славних і всехваль-
них апостолів);

- іменникові номінації, означувані у пре-
позитивними і постпозитивними епітетами, 
та їх контекстуальні синоніми, що вжива-
ються на позначення: а) Третьої особи Пре-
святої Трійці (Святий Дух, Пресвятий, Благий 
і Животворчий Дух), б) Матері Божої (Пре-
свята Богородиця), в) конкретних таїнств 
і священнодій цих таїнств (святе Хрещен-
ня, святе Миропомазання, святе хрещення),  
г) речовин таїнств Хрещення, Миропома-
зання та Євхаристії (Святе Тіло і Чесна Кров 
Христа, святе миро, свята вода), ґ) благої 
вістки Божественного одкровення і кни-
ги, в якій вона написана (святе Євангеліє);  
д) хресного знамення, яке зодягають на но-
воохрещеного (освячений хрестик);

- іменники, що позначають назви чинів 
святих, зокрема Богородицю, херувимів і се-
рафимів як ангелів, пророків, апостолів і всіх 
святих;

- усталена двослівна номінація третьої 
особи Святої Трійці (Святий Дух);

- багатослівні номінації святих, які за-
фіксовані в аналізованому тексті або утво-
рені за моделлю на позначення святих 
окремих чинів, зокрема Пресвятої Богоро-
диці (Пречиста Матір Христа, Чесніша від 
херувимів і незрівнянно славніша від сера-
фимів, Та, Яка без істління Бога Слово по-
родила, Та, Яку величаємо), апостола Павла 
(обраний сосуд);

- іменники агіоантропоніми, що познача-
ють власні імена святих названих вище та 
інших чинів (святого ( ім’ям якого названо 
дитину));

- скорочена назва чину святих святителів 
(свт.);

- віддієслівний іменник освячення, який у 
функції іменної частини складеного іменно-
го присудка номінує Бога як джерело освя-
чення, а також позначає дію Божественної 
благодаті та стан, який є наслідком цієї дії, 
й людина має постійно перебувати в ньому 
(Бо Ти єси освячення наше…, Ти […] дав нам 
[…] Божественне освячення, збережи його (її) 
у Твоєму освяченні);
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- утворювані з іменником освячення сло-
восполучення (Божественне освячення, дар 
освячення);

- іменник священнодія, яким номінують 
дії, що відбуваються під час здійснення 
бого служінь;

- іменники та прикметники з коренем 
-свят- (-свящ-), що називають: а) видимого 
здійснювача таїнства Миропомазання й ін-
ших богослужінь та священнодій (священик, 
священномонах), б) титули церковної ієрар-
хії (Святійший Патріарх, преосвященнійший 
єпископ);

- означувані узгоджуваними прикметни-
ками Святійший, преосвященнійший імен-
ники, що номінують священнослужителів 
єпископського сану – Патріарх, єпископ 
(Святійший Патріарх, преосвященнійший 
єпископ);

- дієслово освятити у формах відповідних 
граматичних категорій, яке сполучається з 
номінативними одиницями, що вказують на 
суб’єкт дії (Господь Бог освятив), об’єкт дії 
(освятив тих, що вірують у Тебе), знаряддя 
дії (освятив купіллю хрещення; освятити-
ся ім’ям Господа нашого Ісуса Христа і Дух 
Бога нашого), мету (освятитися в ім’я Отця 
і Сина, і Святого Духа) та передають відпо-
відну семантику; 

- дієслівні словосполучення стати сином 
(дочкою) та спадкоємцем (спадкоємницею) 

Небесного Царства, ходити в оновленому 
житті, бути з’єднаними з Христом подобою 
Його воскресіння, знищитися тілу гріховно-
му, не бути рабами гріха, жити з Христом, 
бути мертвими для гріха, живими ж для 
Бога у Христі Ісусі, Господі нашому, сподо-
битися життя вічного, бути увінчаним не-
тлінним вінцем як переможець, в яких реалі-
зовані семи ‛синівство’, ‛усиновлення’, ‛спад-
коємство’, ‛оновлення’, ‛воскресіння’, ‛визво-
лення з під влади гріха’, ‛життя’, ‛перемога’, 
об’єднані в архісемі ‛святість’.

У досліджуваних джерелах відбувається 
взаємодія між текстами різних підстилів і 
жанрів релігійного стилю, у яких функціо-
нують номінації, що вербалізують поняття 
«святість». Так, під час здійснення таїнства 
Миропомазання читаються уривки зі Свя-
щенного Писання (біблійний підстиль) – 
апостол і євангеліє як жанри богослужбового 
підстилю, а також виголошуються єктенії як 
окремі жанрово-текстові структури, що, крім 
тексту богослужіння таїнства Миропомазан-
ня, входять до текстів інших бого служінь.

У перспективі варто застосувати запро-
поновану в цій статті методику богослов-
сько-лінгвістичного аналізу, моделювання 
і структурування лексико-семантичного 
й асоціативного поля «святість» із залу-
ченням текстів інших жанрово-стильових  
різновидів.
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